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Вступ. / Introductions. Сучасне суспільство все більше уваги приділяє 

ранньому розвитку дитини засобами музичного мистецтва. Музичне виховання 

здійснюється в процесі практичної діяльності дитини. Одним з видів такої 

діяльності є гра на музичному інструменті, яка активно розвиває психомоторні 

функції, поєднуючи психічні процеси (увагу, пам'ять, мислення) з руховими 

актами (рухи рук, пальців, корпусу), і вимагає високої координації, 

синхронізації та контролю, стимулюючи роботу мозку. Початковим етапом 

навчання на домрі є гра без знання нотної грамоти. Це важливий етап 

системного процесу, коли основну увагу приділяють розвитку ритму, слуху, 

накопиченню музичних вражень учня. 

Мета роботи. / Aim. Метою роботи є наукове обгрунтування 

особливостей донотного періоду в навчанні гри на домрі, що спрямоване на 

методику навчання з урахуванням вікових та психологічних особливостей учнів 

початкових класів шкіл мистецтва. 

Матеріали та методи. / Materials and methods. Незважаючи на певний 

дослідницький інтерес та розробленість питання навчання дітей молодшого 

шкільного віку, в сфері саме домрової освіти воно мало вивчене. Предметом 

дослідження є сукупність педагогічних засобів, методів та 

психолого-фізіологічних процесів, спрямованих на формування початкових 

виконавських навичок, розвиток музичних здібностей учня без використання 

нотного тексту. Матеріалами дослідження слугували науково-методичні праці, 

присвячені проблематиці донотного періоду навчання молодшої вікової 

категорії та педагогічний досвід автора. Методами дослідження є емпіричний 
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аналіз та узагальнення особливостей процесу навчання гри без нот. 

Експериментальною базою стала КЗ «Школа мистецтв» Шпанівської сільської 

ради. 

Результати та обговорення. / Results and discussion. Донотний період 

навчання гри на домрі – це початковий етап ознайомчого та розвиваючого 

навчання дітей віком 6-7 років, що готує грунт для наступних етапів навчання. 

Він вважається критичним для виховання інтересу до занять, оскільки закладає 

фундамент технічної свободи та формує первинні музичні враження, прагнення 

вдосконалюватися. Цей етап є найвідповідальнішим у класі домри, оскільки 

саме зараз закладаються основи професійної гри. 

Основні завдання дослідження в цьому контексті: творчий розвиток, 

музичне виховання, знайомство з інструментом. Це період зосередження на 

звуковидобуванні до знайомства з нотною грамотою, період формування 

базових навичок: 

- відчуття ритмічної пульсації; 

- уяви про звуковисотність; 

- основ музичного мислення; 

- розвитку інтонаційної пам’яті; 

- фізичної організації (базових навичок постановки); 

- координації рук, дрібної моторики; 

- ансамблевих навичок. 

Специфікою оволодіння якісним звуком на домрі у початковому етапі 

навчання є чисельна повторюваність щипків на відкритих струнах. Для 

розвитку ритмічної стійкості застосовуємо метод скандування складів. Не 

знаючи тривалостей нот, учні можуть відтворювати певну ритмічну 

послідовність. Регулярна повторюваність однакових тривалостей виховує 

відчуття ритмічної пульсації. Ефективною при цьому є використання ритмічної 

структури дитячих віршиків, пісень, паремій. П.Серотюк наводить основні 

етапи з виховання відчуття метро-ритму: слухання музики, рух під музику; 

рівномірна пульсація, метр («кроки» в музиці); «кроки» в складах, ритмізація 
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тексту, довгі і короткі звуки; акцент («важкі» звуки) [5, c.7]. 

Початкові заняття базуються на наслідуванні звуків. Знайомство з 

діапазоном інструмента в асоціативному наслідуванні звуків явищ природи, 

голосів тварин, персонажів казок розвиває образне мислення і в майбутньому 

допомагає у виконанні штрихів, специфічних прийомів гри. Учень вчиться 

розрізняти висоту і силу звуків, наслідувати їх та знаходити на інструменті. 

Творчий розвиток – це фундамент на якому базується образно-асоціатвне 

мислення. Асоціативні зв’язки дозволяють уникнути механічності у грі, 

зосереджуючись на музикуванні, звуковидобуванні та емоційному сприйнятті. 

Це період ігор, імпровізації; період залучення учнів до створення ритмічних 

малюнків на відкритих струнах; створення двоступеневих, триступеневих 

коротких мелодій, побудованих на повторі. Такий підхід вимагає багатої 

фантазії як викладача, так і учня. В цьому контексті над створенням репертуару 

для початкового етапу навчання працюють сучасні викладачі-композитори: 

О. Соловйова, М. Гулінська, С. Грицаєнко. Окремої уваги заслуговує добірка 

вправ-п’єс О. Євсеєнко [2]. 

Розвиток інтонаційної пам’яті пов’язаний зі співом. Учні, які співають 

мелодії перед їх відтворенням на інструменті, швидше запам'ятовують 

інтонацію та висоту звуків. Спочатку вивчається звучання, а потім його запис. 

Такий метод дозволяє уникнути механічного відтворення. Інтонаційна пам'ять 

ефективно розвивається через багаторазове відтворення звукових моделей. 

Окремим етапом є пристосування до інструмента. Учень знайомиться з 

інструментом, вчиться правильно сидіти, відчувати положення рук та корпусу. 

За допомогою ігрових вправ відбувається знайомство з м'язовими відчуттями. 

Вправи початкового ступеня включають виховання відчуття різного стану 

м’язів: легкості, розслабленості, вагомості, важкості; розвиток сили, гнучкості 

пальців при їх постановці на грифі; формування навички вільного утримання 

медіатора. Моторна чіткість пов’язана з мозком, оскільки він керує фізичним 

станом та поведінкою людини. Саме тому моторні здібності називають ще 

психомоторними. М. Гриньова визначає їхній розвиток «протягом трьох етапів 
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життя людини: початковий (2 роки), перехідний (2–7 років) і зрілий вік, 

пов’язаний із зростаючою координацію рухів» [1, с. 33]. 

Для розвитку внутрішніх слухових уявлень учня велику роль відіграють 

навички гри в ансамблі з вчителем. Така практика дає уяву про якість 

звукоутворення, розвиває здатність до зіставлення, зосередженості, 

концентрації уваги, збагачує слуховий досвід. Доцільно проводити початкові 

заняття одночасно з двома учнями. Для активізації процесу важливим є метод 

«парного навчання», який передбачає постійну присутність і «включеність у 

навчальний процес батьків», що допомагало дітям адаптуватись до нового для 

них середовища [4, с. 14]. Основними принципами парного навчання є імітація і 

повторення за сильнішим партнером, слуховий аналіз, запам’ятовування. Парна 

робота знижує психологічний бар’єр, а гра без нот сприймається як відпочинок. 

Тривалість початкового етапу навчання гри на інструменті без 

використання нот може тривати від кількох місяців до року, залежно від рівня 

розвитку дитини. Але довго затягувати його не слід. 

Об’єднання зусиль педагога, учня і батьків в донотний період навчання 

створює синергетичний підхід, що спрямований на досягнення результату з 

використанням ігрових методів, застосування цікавих творчих завдань для 

підтримання інтересу учня. 

Висновки. / Conclusions. У ході дослідження вдалося встановити, що 

особливість методики донотного періоду у навчанні гри на домрі випливає з 

особливостей оволодіння якісним звуковидобуанням, різноманітними щипками 

медіатора. Узагальнення наукових підходів дозволило визначити тривалість 

початкового етапу навчання. Важливою умовою такого навчання є дотримання 

природної послідовності: граю, скандую, вивчаю нотну грамоту. 
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